

在第四个中国人民警察节、全国第38个“110宣传日”到来之际

媒体进警营,感受智慧警局“黑科技”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯锴) 今年1月10日是我国第四个中国人民警察节,也是全国第38个“110宣传日”。1月8日,市公安局、鲁西新区公安分局联合举行“110宣传日·致敬警察节”警营开放活动,邀请媒体记者走进岳程派出所,体验公安民警的警营生活。

据岳程派出所所长周恒介绍,该所设立于1984年,辖区面积56平方公里,获评全国一级公安派出所、全国优秀公安基层单位、全

省首批“枫桥式”公安派出所、全省公安机关执法示范单位、全省公安机关党建带队建示范单位等荣誉称号。

在岳程派出所综合服务大厅,一间“智慧警局”引人注目,那里的一个快递柜引起记者们的好奇。据介绍,这个快递柜的使用方法与普通的快递柜无异,但发挥的作用却大不相同。之前,民警发现,群众上班时间与民警的基本重合,需要办理相关警务业务时必须请假,即便开通延时服务,仍然无法满足部分群众的

需求。派出所集思广益,创新推出了“双向快递柜”。群众在非上班时间办理相关业务,只需要将材料放进快递柜,再将验证码发送给民警;民警上班取出材料,业务办理完毕,再将办理好的证件、材料等物品放回快递柜,群众根据民警发送的验证码领取。

通过“智慧警局”,可以实现临时身份证明打印、车驾管业务、身份证受理领证、居住证办理等业务的自助办、网上办,同时结合“岳心e警”远程办理窗口,在外

地的群众办理相关业务时不再来回奔波。

临时身份证明自助机、车驾管违法处理机、自助拍照机、身份证自助领取机……在科技感十足的“智慧警局”,媒体记者赞叹不已。据介绍,“智慧警局”只是公安机关持续深化“智慧警务”改革的缩影,警方将继续依托大数据赋能实战,强力推进科技兴警。

当天,媒体记者还参观了综合指挥室、警营文化长廊等场所,近距离体验民警工作生活。



坚强农家女奏出生活新乐曲

□通讯员 张静冬

牡丹区大黄集镇张老庄村村民田索平今年46岁。早年,面对不幸的儿子,她毅然与命运抗争,一个人在外地带着他求医,并学会了弹琴。经过多年努力,儿子过上了正常的生活,她也成了两夹弦琴师。

不灭的亮光 照耀她前方的路

与同龄人相比,田索平的儿子张晓远是不幸的:他出生后不会哭,两岁时还不会发声,也没有听觉。与同命运的人相比,他又是万幸的:他有个非常自信的妈妈。

2009年,张晓远一岁时被诊断为高度耳聋。一辆拖拉机从身边经过,他都听不到。

没有听觉,连发声的欲望都没有,医生建议植入人工耳蜗,但20万元费用,对于他们来说可谓天价了。一家人4亩地,田索平夫妇平时做祖辈传下来的豆腐生意,一年收入也不到两万元。

做不起耳蜗植入,田索平夫妇借来两万元,再拿出自家

的一万元,为孩子佩戴了价值3万元的助听器。医生说:“如果能有听觉,自然就有了发出声音的萌动。”

助听器伴着张晓远长到5岁。

几年来,在田索平心中,医生的话像盏灯一样,一直闪着不灭的亮光,为她照耀着前方的路。

有一剂良药叫不放弃

2014年春天,田索平对丈夫说:“地里的活你别管,我包了,家务工事你也别插手,我都做,你只管做豆腐,今年咱非挣5万元不可,20万元也用不了几年就能攒够。到那时,咱孩子就好了。”

那一年,夫妻俩挣了6万多元,田索平喜出望外。种上麦子,她像个出征的战士,叮嘱丈夫在家做好豆腐,把年仅9岁的女儿交给婆婆,一人带着儿子和借来的5万元钱去了省立医院。

她交了押金,积极争取国家残疾儿童政策,终于为孩子做了耳蜗植入术。手术后,孩子听力有了很大好转,仍没有

发声功能。

接着,田索平又通过政策把儿子送到济南市儿童医院所属的残疾儿童康复中心,培养孩子的发声兴趣和语言能力。

在济南的那一年,她用电动车从住处天天接送儿子到历下区康复学习。15公里的返回路上,捡菜叶是她必做的事,带回住处为儿子蒸大米伴鸡蛋。

她清楚地记得,她第一次启发孩子吐字“啊”。看着儿子有了发声能力,她激动坏了。

为增强孩子的说话欲望,她不停地与孩子诉说看到的一切。面对儿子,她指尖向内,指着自己教“妈妈”,吃饭时指着碗教“米饭”。

等待孩子放学有一段空闲时间,从小就有音乐天赋的田索平,被不远处一个自由演唱摊吸引。她天天死死地盯着弹琴的大妈,直看得人家对她产生了注意,收她为徒,从理论到指法学了一年。

在一次接孩子的路上,母子简单对话,只听孩子在后座说:“妈妈,老师给我西瓜了。”



田索平(左一)认真弹奏

这是她第一次听到儿子连贯地表述。当晚,她无法入睡,待孩子睡熟后,轻轻地来到楼下,坐在花坛边,任泪水尽情流淌。

在济南培养孩子一年,除了孩子用品开支就是基本生活开支,别的物品她一样都没买过。

一年后她们回到家,孩子进了村幼儿园,而后顺利上了小学,一家人过上了正常人家的生活。

农家院里走出女琴师

连田索平自己都想不到,在济南盯着人家弹琴竟是自己圆梦的“伏笔”。

邻村安东有个二夹弦庄户剧团,演职人员多是附近村子

的人。凭着当地人的关系,田索平找到团长杨长河,毛遂自荐做剧团琴师。

因为早就相识,杨长河以为她开玩笑,就说:“这种人太稀缺不好找,你要是行,现在就能录用。”

看着递过来的电子琴,田索平演奏的一段二夹弦过门曲,让团长大吃一惊。

剧团因为有她而结束了缺少现代乐器的历史。

2023年麦收前夕接到演出订单,她知道政府这几天正在宣传禁烧秸秆,主动将演出消息告诉文化站负责人。开戏当天,镇上把写有“麦田防火重如泰山,安全生产利家利国”字样的横幅挂在舞台上,很好地宣传了当前政策。

我市再获赠 一辆“母亲健康快车”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 李艳粉) 牡丹晚报全媒体记者昨日从市妇联获悉,随着2024年“关爱女性健康”齐鲁行活动启动暨“母亲健康快车”山东省发车仪式举行,我市又获赠1辆“母亲健康快车”。目前,该“母亲健康快车”已抵达单县中心医院。

“母亲健康快车”项目是由全国妇联、国务院妇儿工委办共同主办,中国妇女发展基金会承办的大型公益项目,以“送健康理念、送健康知识、送健康服务”为宗旨,以保障母子平安和妇女儿童健康权益为目的,以“母亲健康快车”为载体,以基层妇联和医院为依托,让每辆车都成为学习与培训、宣传与服务、示范与带动等具有辐射功能的公益平台。

自2012年以来,我市共获赠5辆“母亲健康快车”,已累计为57128名妇女儿童提供贴心服务。

下一步,市妇联将严格按照项目管理办法,以“母亲健康快车”为载体,以项目实施为抓手,立足基层妇女儿童实际需求,与受赠单位一起管理好、使用好“母亲健康快车”,以实际行动为妇女儿童健康保驾护航,助力健康中国建设。